智慧无锡文化创意产业园开园启用

中国出版传媒商报讯 10月10日,由无锡广播电视集团(台)重点实施的智慧无锡文化创意产业园暨智慧 无锡粉丝节开幕。该园区重点推进"智慧城市"应用开发和"文创项目"引进孵化,打造"众创"服务平台。

"智慧无锡"文化创意产业园是无锡广播电视集团利用存量办公资源打造的新兴业态"众创空间",利用无锡 广电的内容、渠道、平台、品牌优势,结合现有存量资源建设的"创新容器"、"创意载体"、"创业平台",重点推进"智 慧城市"相关应用和"智慧无锡"园区配套项目建设。园区依托"智慧无锡"APP客户端海量用户资源和"智慧园

区"丰富文创企业资源,共同推进"智慧"品牌文化创意产品、文化特色服务研发。"智慧无锡"APP客户端也将借" 智慧无锡"文化创意产业园运行的契机,加强智慧城市实体单位的融合合作,进一步完善云服务平台建设。

"智慧无锡"APP自2012年正式上线,经过三年的发展,下载用户数突破220万,尤其是"智慧无锡"APP的公 交、报料、互助、交管模块等,以权威、便民、简单、有趣的参与方式获得无数智友的喜爱。智慧无锡APP通过三 年的发展,已经建立起深厚的粉丝资源,从而建立了不可替代的品牌影响力。

据悉,"智慧无锡"文化创意产业园规划主体建筑独栋三层使用面积约为4000平方米,一期改造完成以来已 招募15家企业,50%的企业已陆续入驻开展业务。

蔚县剪纸 从窗花到产业链 创新是桥梁

■中国出版传媒商报记者 王一

随着河北蔚县剪纸技术的发展,剪纸不仅仅 在传统节日中露面,其产业链不断延伸,已经成为 一种兼具实用性与观赏性的艺术产品。数据显 示,目前蔚县有28个剪纸专业村、1100余个剪纸 专业户、3.8万余个剪纸从业人员。已连续举办5 届的"中国蔚县剪纸艺术节",对蔚县剪纸的品牌 推介起到助推作用; 蔚县每年可制作剪纸 600 多万 套,剪纸产业年增加值突破4亿元。

中国出版传媒商报

蔚县剪纸特色在哪里?剪纸企业在剪纸产业 链延伸上做了哪些努力?目前存在哪些困难?带 着这样的疑问,中国出版传媒商报记者采访了蔚 县名家剪纸艺术品商贸有限公司董事长高佃亮, 试图从个案着手,一窥蔚县剪纸行业的发展。

蔚县剪纸在"刻"不在"剪"。河北蔚县剪纸, 虽然称为"剪纸",但是其独特之处不在"剪",而是 "刻"。蔚县剪纸吸收了河北武强木版水印窗花以 及河北雕刻刺绣花样等民间传统艺术形式的特 色,以薄薄的宣纸为原料,拿小巧锐利的雕刀刻 制,再点染明快绚丽的色彩而成,色彩对比强烈, 具有浓郁的地域特色。据高佃亮介绍,蔚县剪纸 是全国唯一以阴刻为主阳刻为辅的点彩剪纸,其 熏、濛、刻、染四大步骤之独道之处,堪称全国之 最。以染色为例,每张剪纸的色彩经过自成体系 的勾兑方法,大约有几十种不同的颜色出现。

艺术创新和人才培养,是企业发展的法宝。 "生存"是各个行业存在的先决条件。蔚县剪纸通 过创新,把文化资源转为文化产业,设计出符合时 代审美和市场需求的剪纸作品。以蔚县名家剪纸 艺术品商贸有限公司为例,其由1984年成立的蔚 县单堠亮星剪纸厂改制而来,涵盖了设计、生产、 研发、销售等体系。高佃亮认为:"艺术的生命在 于创造。"因此,他不断创新。名家剪纸公司拥有 民俗、喜庆、婚庆、室内软装等具有独创性的艺术 新品,不断填补蔚县剪纸的空白。现已形成戏曲

中国出版传媒商报讯 2015年,中秋

《嫦娥》由湖北香泉映月生态旅游发

值得一提的是,该剧尝试破解"嫦娥

其中,月球剧场是由湖北香泉映月生态

旅游发展有限公司打造的亮点。月球剧



谈到剪纸,呈现在记者脑海 中的是小时候过年时家里贴的窗 花。其实,传统的河北蔚县剪纸 作品确实用于装饰旧式窗棂。每 逢年节和其它喜庆日子,当地老 百姓把它贴在纸窗户上,以装扮 节日,这也是蔚县剪纸俗称"窗 花"的缘由。

脸谱、古装人物、民俗风情、风光名胜、名人名著、 书法绘画、卡通动漫等20大系列2万余个品种。 年产剪纸60余万套,产品畅销近百个国家和地 区。尤其是大型巨幅不掉色夜光剪纸,突破了剪 纸户外展览褪色的局限。

艺术的创新源于人才。高佃亮从艺四十余 载,技艺精湛,曾被联合国教科文组织授予民间工 艺美术家称号,是河北省首批非物质文化遗产(蔚 县剪纸)代表性传承人。他对人才培养十分重 视。名家剪纸公司通过校企合作,在蔚县职业技 术教育中心创建了中国蔚县剪纸艺术学校,并成 为其教学基地和河北大学文化创意产业研发基 地。与此同时,2014年11月,公司启动实施"百店 千人"计划,利用三年时间在全国建立百家高佃亮 剪纸艺术连锁店,带动上千人就业。

从资源优势向产业优势聚集。2009年,蔚县 剪纸入选人类非物质文化遗产代表名录。但扩大 影响力,将剪纸资源向文化产业靠拢,才是蔚县剪 纸可持续发展的路径。在传播蔚县剪纸文化方 面,高佃亮2002年6月在蔚县鼓楼蔚州文化中心 创建了蔚县剪纸城,进行剪纸展销,成为蔚县剪纸 文化对外展示传播的窗口。

对于剪纸的产业支持, 蔚县政府主要以补贴 的方式进行。2010年8月,"中国剪纸第一街"在 蔚县古城南关环岛东侧开街。为吸引商户入驻, 蔚县政府在前3年分别补贴房屋租金的70%、50% 和30%。该举措使蔚县剪纸的产业化发展很快形 成了聚集效应,也在一定程度上促进了文化资源 优势向产业资源优势的转化。

但仅有租金补贴远远不能满足企业的未来发 展。高佃亮告诉记者,因2016年萝川影剧院租期 已到,创作出来的大量剪纸图片,没有地方展示, 因此企业至少需要有3000平方米以上的展厅展放 剪纸非遗展品,希望政府给予土地支持。



曲阳荣杰雕刻:人才与技术是成长的法则

■中国出版传媒商报记者 伊 璐



高12米的《哼哈二将》樟木力士巨雕,长 108米、高18米的广东三水《世界第一大卧 佛》,高218米、宽198米的山东蒙山《世界老寿 星》,这三个巨雕先后三次打破世界纪录,并全 部载人《世界吉尼斯纪录》大全。河北曲阳县 荣杰雕刻石材有限公司(以下简称"荣杰雕 刻")就是这三件巨雕的制作方,这些数字表明 了其在雕刻行业的精湛技艺。

据曲阳县荣杰雕刻石材有限公司董事长 刘同保介绍,公司集雕塑创作、设计、研发、生 产于一体,生产研发人物类、楼台亭阁类、园林 类、山体巨雕类等石、木、金属雕塑产品,畅销 国内外八十多个国家和地区。例如人民大会 堂河北厅"历史名人"浮雕、江西井冈山宣传干 部培训中心的《毛主席重上井冈山》等,均是荣 杰雕刻的典型案例。

2015年以来,在经济下行压力加大、雕塑 产业总体不景气的背景下,荣杰雕刻稳中有 进,人选国家级文化产业示范基地,共计完成 百万元以上的工程30余个。这一成绩的取得 与荣杰雕刻的发展战略密不可分。

人才支撑战略

一方面,公司汇集了大批工艺美术行业的 专家。例如,刘同保为中国工艺美术大师,兼 任中国工艺美术协会副会长、中国工艺美术学 会玉石雕刻艺术专业委员会副主任、中国古建

筑学会副会长等职务;公司艺术总监安荣杰为 国家级非物质文化遗产传承人等。另一方面, 荣杰雕刻鼓励员工参加河北省工艺品雕刻工 技师考试等培训,提升专业素质,为企业创新 提供人才储备。

科技助推战略

荣杰雕刻通过引进先进的数控雕刻机和 防尘设备,以现代技术改进传统工艺,降低了 生产成本,提高了工作效率,增强了产品竞争 力,带动了曲阳数控雕刻产业的提速发展。

实施校企联姻发展战略

荣杰雕刻积极引进"外来智慧",与中国工 艺美术学会对接,主动融入"京津冀",与京津冀 高校达成长期合作联盟,将公司作为承接高校 师生雕塑实习基地和科技研发基地。将企业发 展与学校教学相融合,与清华美院、中国工艺美 术学会等合作,聘请专家、教授等实地指导,推 动了该公司技术的提升和人才的发展。

以展览推品牌 加大宣传力度

荣杰雕刻积极参与国家、省、市工艺美术展 会,2015年以来,荣杰雕刻先后参加了深圳文博 会、河北省特色文化产业博览会、京津冀非物质文 化遗产展等展览,通过在展览中展示石雕、木雕艺 术品,提升了知名度。同时,在电视台、杂志、媒体 等多种媒体平台上加大宣传力度,提升竞争力。

成绩之外,刘同保向记者谈到了当前发展 中的瓶颈——公司建设用地难题。刘同保告 诉记者,目前荣杰雕刻占地仅24亩,车间狭小, 不能建设高档展厅等项目,严重阻碍了公司可 持续发展。刘同保希望政府能够给予用地支 持,在厂区或县城周边为公司筹划200亩场地。

■中国出版传媒商报记者 蔡 蕾

《甄嬛传》是近年来热播的宫廷电 视剧,电视剧剧情受到众多追捧的同 时,其剧照中华丽的头饰也十分引人关 注。而其背后的设计、制作方则是总部 坐落于北京通州宋庄的赵云亮细金 坊。细金工艺,又叫花丝镶嵌,是一门 传承久远的汉族传统手工技艺,主要用 于皇家饰品的制作。除了电视剧《甄嬛 传》,《夜宴》、《满城尽带黄金甲》、《大话 西游》等众多家喻户晓的影视剧首饰道 具均来自赵云亮细金坊。这些尊贵典 雅、复古华丽金银首饰是如何被打造 的?赵云亮细金坊又是如何将传统工 艺做大做强的?

研发、制作、销售为一体,传统工艺与 现代设计理念相结合。赵云亮细金坊总 部面积有1300余平方米,设有会客接待、 办公场所、制作车间、作品展厅等,此外, 还专设营销售商铺。2012年,为进一步弘 扬和推动民族传统工艺文化的发展,其创 始人赵云亮在运河文化发源地,北京通州 漕运码头又新增设一处细金坊专营店。 赵云亮指出,细金坊的发展目标在于:"一 是传承国家级非物质文化遗产,为这一文 化瑰宝得以发扬光大做一些力所能及的 事情;二是不断吸纳和培养传统手工艺的 人才队伍,为细金工艺的发展提供人才和 技术支撑。"目前,赵云亮细金坊已经具备 一支专业的老工匠团队,集研发设计、加 工制作、私人订制、产品销售为一体,主要 经营各类金、银摆件、饰品、器物。在产品 开发方面形成了陈列类、实用类、首饰类 的全系列覆盖,在款式上不但继承传统样 式,也借鉴中西流行风形成独有的风格。



由传统产品向多领域延伸和拓展。赵云亮细金坊的发 展得到了通州地方政府的重视和支持。为保护和支持传统 文化工艺的发展,通州政府在运河文化发源地漕运码头专门 设立区域,无偿提供给赵云亮细金坊使用,并对其参加全国 及区域性展会进行指导,帮助义务推介。"这些举措不仅大大 减轻了企业的经济负担,而且为企业宣传推广起到了引领作 用。"赵云亮说。"顶级的工艺,顶尖的设计和拥有一支专业的 队伍,是我们的核心竞争优势。"这一核心竞争优势使得赵云 亮细金坊得到了业内和客户的认可。目前细金坊已由制作 传统产品向多个领域延伸和拓展。"比如参与多部影视道具 的设计制作,与传统中国服饰、手包的融合;推出纪念和划时 代意义的精品,为纪念抗战胜利70周年和建国66周年而精 心打造的大型摆件《盛世中国》,一经推出,就在北京国际设 计周活动中亮相。"赵云亮介绍说。另外,细金坊在发展过程 中注重以满足市场和客户需求为出发点,将设计研发传统和 现代文化相结合,设计生产具备收藏、高附加值的高端艺术 产品。如花丝镶嵌、錾刻、点翠的大型摆件,器物及仿古代物 件,以及定制加工具有实用、生活、艺术价值的大众产品,如 小挂件、小摆件、饰品等。

资金、人才成为发展难点和重点。赵云亮细金坊目前 正在向多个领域延伸和拓展,但在发展过程中也遇到困难 和阻碍。赵云亮指出,目前,细金坊的发展主要困难在于资 金和人才。一是资金短缺。细金工艺使用的都是金银金 属,占用和投入资金大,纯手工生产周期长,决定了资金回 流慢,企业要想上层次、上规模,资金成为发展的瓶颈;二是 人才短缺。花丝镶嵌技术本身要求高,培养专业成熟的人 才周期长,投入精力大,传统手工艺对年青人逐渐失去吸引 力,造成目前人员不足的局面。"我们采取不收取任何费用, 而且还提供奖学金的办法,让更多的年轻人能够留下来。' 赵云亮说。截至目前,赵云亮细金坊已经培养了近30名徒 弟,对有特殊情况,想回家乡创业继续从事花丝行业的徒 弟,细金坊还给予技术和资金上的支持。此外,细金坊还通 过一定的渠道联系偏远或困难的家庭,招收学徒,"只要愿 意学,我们就愿意提供帮助,目的就是让更多的人把花丝镶 嵌工艺传承下去"。

虽然在发展过程中存在诸多难题,但赵云亮对其细金坊 的发展有着清晰的认识和规划。他指出,在将来的一段时间 内,细金坊将主要在销售渠道、宣传、创新等方面下功夫:一 是进一步推广联销体商业合作模式;二是继续做好拍卖平 台;三是利用好互联网平台,做好线上线下结合;四是做好高 端定制。在宣传上,进一步加大力度,拓宽渠道,提高赵云亮 细金坊的认可度和知名度。在创新上,力争做出1~3件更具 代表性的作品。



国庆长假期间,全国游客及泛武汉城市 圈的游客,又多了一个体验传统文旅项 目的选择:咸宁音乐剧《嫦娥》。记者了 解到,精心筹备三年的中国大型实景神 话音乐剧《嫦娥》,于2015年9月26日在 湖北省咸宁市月球剧场首演。 展有限公司斥资3亿元打造,中国山水实 景演出创始人梅帅元领衔总制作人、艺 术总监,山水盛典文化公司制作。该音 乐剧取材自家喻户晓的神话传说"后羿 射日"和"嫦娥奔月",讲述后羿、嫦娥亲 率远古先民对抗十个太阳和瘟疫的壮烈

》打造实景演 出 升 为何奔月"以及"嫦娥怎么奔月"的命题, 通过高科技的舞美手段呈现山水美景。

戏

场外观是由两块四分之一球面拼成的半 球面,在剧场外围水系倒映下,会拼成一 个"月亮",届时将与天上月、水中月形成"三月交 辉"的奇异盛景。月球剧场的主舞台,环抱十多 根30多米高的"石柱"装置,正面耸立全球最高的 40米山形真彩LED屏,外部转盘与内部旋转巧妙 组合,祭台中央设有可调节升降角度的斜坡、转 盘,多媒体奇幻效果,与能够打破空间限制的舞 美装置,彼此呼应无缝连接。当戏剧推进高潮



处,再画龙点睛地配合着高空威亚调度,成为实

景演出货真价实的升级换代"样板戏"。(王一)